

Отзыв

официального оппонента доктора медицинских наук, доцента Вельтищева Дмитрия Юрьевича о диссертационной работе Крючковой Марины Николаевны на тему: «Клинико-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность исследования

Изучение проблемы простатического варианта синдрома хронической тазовой боли (СХТБ), выбранной диссидентом в качестве предмета исследования, имеет высокую актуальность, в связи с ее распространенностью, отсутствием на данный период времени однозначного понимания механизмов формирования боли, возникающих в области таза и промежности, трудностями, которые испытывают врачи при лечении этой категории пациентов. При этом, несмотря на то, что СХТБ является преимущественно урологической проблемой, по данным многочисленных исследователей это расстройство характеризуется высокой частотой коморбидности с психическими расстройствами. На сегодняшний день не существует убедительных данных относительно того, являются ли психические расстройства первичными в развитии СХТБ или же их следствием, что осложняет понимание патогенетических механизмов этого заболевания. Существующие методы лечения простатического варианта СХТБ в высоком проценте случаев оказываются недостаточно эффективными.

На сегодняшний день простатический вариант синдрома хронической тазовой боли (СХТБ), ассоциированный с психическими расстройствами, является мало изученным, а в научной литературе практически отсутствуют работы, посвященные терапии простатического варианта СХТБ, ассоциированного с психопатологией. В связи с вышесказанным совершенствование диагностики и

лечения простатического варианта СХТБ, ассоциированного с психопатологическими расстройствами является актуальной задачей современной медицины.

Связь темы диссертации с планом научных исследований

Диссертационное исследование выполнено в рамках государственного задания: «Синдром хронической тазовой боли» и входит в план научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО «РостГМУ» Минздрава России (№ государственной регистрации АААА-А18-1180130902081 от 30.01.2018).

Научная новизна исследования заключается в том, что автор впервые при реализации плана исследования получил новые данные о значимых психолого-психиатрических особенностях у страдающих простатическим вариантом СХТБ, примененных методах их коррекции, позволяющим улучшить эффективность помощи таким больным. Автором впервые описаны симптомы, структура синдромов выявленных расстройств, телесные сенсации, характерные для простатического варианта СХТБ.

Впервые проанализированы в сравнительном плане психические нарушения в группах воспалительного и невоспалительного вариантов простатического СХТБ. Уточнены психологические характеристики мужчин, страдающих простатическим вариантом СХТБ. Выявлены и типированы типы акцентуации личности и характера в сравниваемых группах. Проанализированы выявленные алекситимия, катастрофизация, поведение избегания как психологические характеристики у больных сравниваемых групп воспалительного и невоспалительного вариантов простатического варианта СХТБ.

Впервые выявлены особенности серотониновой и катехоламиновой систем, проведено их сравнение в группах воспалительного и невоспалительного вариантов простатического варианта СХТБ. Предложен алгоритм,

конкретизирующий выбор психофармакотерапии, доказана его достаточная эффективность.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Степень обоснованности научных положений и выводов подтверждается изучением достаточного количества репрезентативного клинического материала и комплексным подходом к изучению поставленной цели.

Диссертационное исследование проведено в 5 этапов. На первом этапе проводился визит скрининга, который включал оценку критериев включения в исследование и исключения, сбор анамнеза жизни и заболевания, наркологического и сексологического анамнеза, проведение интервью и оценку эректильной функции. На втором этапе исследования проводилось психометрическое обследование с помощью опросников: MMPI, шкалы HAMD (оценка депрессии), шкалы HAMA (оценка тревоги), шкалы NIH-CPSI (шкала хронического простатита и синдрома тазовых болей у мужчин), ВАШ (визуальная аналоговая шкала боли на момент исследования), опросника боли Мак-Гила (количественная оценка боли), Торонтской шкалы Алекситимии, характерологического опросника К. Леонгарда - Г. Шмишека, а также на данном этапе проводилось определение уровня серотонина крови и определение суточной экскреции катехоламинов мочи (адреналина, норадреналина, дофамина). На третьем этапе автор осуществлял исключение диагноза психического расстройства. Четвертый этап заключался непосредственно в проведении терапии при подтвержденном диагнозе психического расстройства. На пятом этапе проводилась оценка эффективности проведенной терапии в конце 4, 12 и 24 недели от начала лечения.

Автор провел всестороннее обследование 74 пациентов с абактериальным невоспалительным хроническим простатитом, которые составили основную группу - 40 пациентов, контрольная группа 1 - 34 пациента с абактериальным воспалительным простатитом и контрольную группу 2 составили 50 здоровых

добровольцев.

Анализ диссертации показывает, что были применены современные методы исследования. Первичная документация и материалы статистической обработки проверены и признаны достоверными. Достоверность и обоснованность доказана, так как тема диссертационной работы актуальная, цель достигнута, задачи решены, методические подходы современные, объем исследования большой, выводы отражают все аспекты диссертации.

На основании результатов анализа выявленных и типированных психических расстройств, изученных психологических особенностей и функционирования серотониновой и катехоламиновой систем у больных, страдающих простатическим вариантом СХТБ, были предложены рекомендации по комплексной диагностике и терапии простатического варианта СХТБ.

Содержание и оформление диссертации

Диссертационная работа изложена на 186 страницах машинописного текста, изложена грамотным и понятным языком, состоит из введения, обзора литературы, главы с описанием материала и методов исследования, четырех глав с изложением полученных результатов исследования, заключения, выводов, практических рекомендаций и перспектив дальнейшей разработки темы, списка литературы. Иллюстративный материал представлен 61 таблицей и 28 рисунками. Список литературы включает 221 источник, из них 41 – отечественных и 180 иностранных.

Во введении автором отражается актуальность проведенного исследования, приводится степень разработанности темы диссертации, последовательно и конкретно формулируется цель и задачи исследования, описываются основные положения, выносимые на защиту, личный вклад, приводится научная новизна работы и ее практическая значимость.

Первую главу автор последовательно начинает с раскрытия понятия хронической боли, дает ее классификацию и описывает возможные

патофизиологические механизмы. Далее дается современный взгляд на простатический вариант синдрома хронической тазовой боли. Приводятся данные, подтверждающие наличие коморбидных психических расстройств при данном виде патологии и их особенностей. Автор подробно описывает психологические особенности пациентов, страдающих простатическим вариантом СХТБ, а также рассматривает проблемы, связанные с различными вариантами терапии данного расстройства. Обзор литературы охватывает большое количество отечественных и зарубежных источников, написан хорошим литературным языком, понятен и отражает современный взгляд на изучаемую проблему.

Вторая глава содержит описание материала и методов исследования. Автор приводит дизайн проведенного исследования, с четким структурированием его плана, который состоит из пяти этапов. Такое структурирование работы является ее несомненным достоинством.

Третья глава посвящена изучению клинических характеристик обследованных больных, а именно: преморбидным особенностям, характеристикам болевых ощущений, психопатологической симптоматике, особенностям урологических проявлений и сексуальной дисфункции.

Четвертая глава содержит полученные результаты психологических и психометрических методов исследования. В качестве основных диагностических мишеней в этом направлении автор выбрал: внимание, память мышление, личностные черты и акцентуации, а также качество жизни и общее функционирование больных, страдающих простатическим вариантом СХТБ.

В пятой главе автор приводит результаты исследования уровней серотонина крови и суточной экскреции катехоламинов мочи.

Шестая глава посвящена принципам терапевтических мероприятий и описанию результатов проведенного лечения.

Заключение представляет собой резюме всей предшествующей диссертационной работы, в котором отражены наиболее важные ее моменты.

Автор решил поставленные задачи и получил новые, научно обоснованные данные, что позволило сделать объективные выводы и дать практические рекомендации. Хочется подчеркнуть оригинальность полученных автором данных, которые имеют не только научный, но и практический интерес для современной психиатрии. Автором даны практические рекомендации, которые могут быть применены в современной психиатрической практике.

По теме диссертации опубликовано 20 печатных работы, 6 из которых в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Автореферат диссертации Крючковой Марины Николаевны отражает ее основные положения, написан в соответствии с общепринятыми стандартами. По оформлению принципиальных замечаний нет.

Заключение

Диссертационная работа Крючковой Марины Николаевны на тему: «Клинико-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, доцента Солдаткина Виктора Александровича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), представляет собой самостоятельное, завершенное научно-квалификационное исследование, в котором содержится новое решение научной задачи – совершенствование диагностики и терапии простатического варианта синдрома хронической тазовой боли. Работа выполнена на актуальную тему и может оцениваться как оригинальное исследование, вносящее существенный вклад в разработку значимой для психиатрии проблемы.

По степени актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Крючковой Марины Николаевны полностью соответствует требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении

ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, от 02.08.2016 года №748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор Крючкова Марина Николаевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент

Московский научно-исследовательский институт психиатрии – филиал ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Минздрава России, руководитель отделения психических расстройств при соматических заболеваниях, доктор медицинских наук (14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)), доцент

Вельтищев Дмитрий Юрьевич

«19 » ноября 2021 г.

Подпись официального оппонента, доктора медицинских наук, доцента Вельтищева Дмитрия Юрьевича ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь ученого совета
ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского»
Минздрава России
кандидат медицинских наук

Шпорт Светлана Вячеславовна



Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 119034, г. Москва, Кроноткинский переулок, д. 23
Телефон: +7 (495) 637-40-00; E-mail: info@serbsky.ru

В диссертационный совет Д208.041.05

при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации (Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ

Об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Крючковой Марины Николаевны соискателя ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Клинико-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли» по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Фамилия, Имя, Отчество (полностью)	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защитена диссертация. Ученое звание (при наличии).	Полное название и адрес организации (с указанием ведомственной принадлежности и наименования структурного подразделения), являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставлени я отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет желательно по теме оппонируемой диссертации)
Вельтищев Дмитрий Юрьевич	Доктор медицинских наук, 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), доцент	Московский научно- исследовательский институт психиатрии – филиал Федерального государственного бюджетного	Руководитель отделения психических расстройств при соматических заболеваниях	1. Абрамкин, А.А. Влияние успешной психофармакотерапии расстройств тревожно-депрессивного спектра на выраженность хронической усталости у больных ревматоидным артритом / А.А. Абрамкин, Т.А. Лисицына, Д.Ю. Вельтищев , О.Ф. Серавина,

		<p>учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Отделение психических расстройств при соматических заболеваниях.</p> <p>Адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский переулок, д. 23</p>	<p>О.Б. Ковалевская, С.И. Глухова, Е.Л. Насонов // Терапевтический архив. – 2021. – Т. 93. – № 5. – С. 551-560.</p> <p>2. Лисицына, Т.А. Хроническая боль и депрессия у больных ревматоидным артритом: результаты пятилетнего наблюдения / Т.А. Лисицына, А.А. Абрамкин, Д.Ю. Вельтищев, О.Ф. Серавина, О.Б. Ковалевская, А.Е. Зелтынь, С.И. Глухова, Е.Л. Насонов, В.Н. Краснов // Терапевтический архив. – 2019. – Т. 91. – № 5. – С. 8-18.</p> <p>3. Лисицына, Т.А. Сравнительный анализ расстройств тревожно- депрессивного спектра у больных ревматическими заболеваниями / Т.А. Лисицына, Д.Ю. Вельтищев, О.Ф. Серавина, О.Б. Ковалевская, М.Н. Старовойтова, О.В. Десинова, А.А. Абрамкин, П.С. Овчаров, В.И. Васильев, З.С. Александрова, В.Н. Краснов, Е.Л. Насонов // Терапевтический архив. – 2018. – Т. 90. – № 5. – С. 30-37.</p> <p>4. Абрамкин, А.А. Факторы, влияющие на эффективность терапии у больных ревматоидным артритом: роль коморбидной психической и соматической патологии / А.А. Абрамкин, Т.А. Лисицына, Д.Ю. Вельтищев, О.Ф. Серавина,</p>
--	--	--	---

				<p>О.Б. Ковалевская, С.И. Глухова, Е.Л. Насонов // Научно-практическая ревматология. – 2018. – Т. 56. – № 4. – С. 439-448.</p> <p>5. Вельтищев, Д.Ю. Диагностика и лечение генерализованного тревожного расстройства (обзор литературы) / Д.Ю. Вельтищев // Современная терапия психических расстройств. – 2018. – № 3. – С. 26-37.</p> <p>6. Вельтищев, Д.Ю. Хроническая боль: некоторые аспекты психопатологии и патогенеза / Д.Ю. Вельтищев // Психические расстройства в общей медицине. – 2016. – № 4. – С. 19-22.</p>
--	--	--	--	---

Выше представленные данные подтверждаю и согласен на обработку моих персональных данных:

Официальный оппонент, доктор медицинских наук, доцент

Вельтищев Дмитрий Юрьевич

« 19 » ноября 2021 г.

Подпись официального оппонента, доктора медицинских наук, доцента Вельтищева Дмитрия Юрьевича

ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь ученого совета

ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский
центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского»
Минздрава России

кандидат медицинских наук



Шпорт Светлана Вячеславовна